

2015-09-09

立定志向 夢想啟航——104學年度新生營歡迎大學新鮮人

文 / 秘書室



大一新生於百花川懸掛夢想風鈴，寫滿對大學生活的期許。朱韻璇攝

立定志向，夢想啟航！迎接大學新鮮人來到中大校園，學務處課外活動組、系聯會九月八日、九日共計兩天辦理「104學年度新生營」，周景揚校長率領一級行政主管及八院院長等人歡迎新生入學，全體師長身著中大幫T恤，象徵愛校團結精神。周校長特別勉勵新生：「大學四年要立定志向，才能入寶山而不空返！」知名的社會公益青年沈芯菱小姐也來到新生營，分享她從事公益的心得和感動。

八日上午十點開幕的大一新生營，由管樂社開場帶來壯闊悠揚的樂音，接著放映小中大電視台所製播新生搬入宿舍的短片，採訪新生和家長們對學生宿舍的第一印象，以及對未來的期許。多數新生已認識到自己將學習獨立、期待交到好朋友、參加社團活動也兼顧學業成績。陪同搬宿舍的父母則希望孩子能好好享受大學生活、獨立生活照顧好自己。片中也有新生幽默地說：「爸媽不要太想我」、「不要太快吃膩這裡的食物」……引起會場一陣大笑。

中大的大家長周景揚校長勉勵新生要立定志向，並做好時間管理，大學生活才能真的由你玩四年。成為大學生，擁有更多的自由和時間，在這四年內應該要發掘自己的志趣，充實專業學識和培養軟實力，校內提供給學生參與的活動相當豐富多元，希望新生能多加體驗和接觸。另一方面，妥善管理時間分配也是需要學習的重要課題，善用時間兼顧學業和課外活動，讓自己累積更多未來發展成就的資本。等到大學畢業時，不論是進修或求職，都將能踏上更寬廣的道路。

周校長也期勉新生：「中大人受良好的教育，也要有良好的教養。」先學做人，再學專業，這是中大人應該具備的人文關懷情操。大學生開始獨立生活，要學習適應、學習與他人相處和良性溝通；面對問題則要勇於嘗試和超越自己。此外，外語能力、國際視野、專業能力將會是拓展國際經驗的關鍵要素，周校長期許新生將眼光放遠、與世界接軌。

知名的社會公益青年沈芯菱小姐也來到中大新生營專題演講。曾獲頒十大傑出青年、兩度獲得總統教育獎等多項殊榮，自11歲投身公益，現年26歲的沈芯菱努力不懈經營多個「台灣希望工程」公益計畫。她與在場大學新鮮人分享一路走來的心路歷程和體悟，她從所遇到的挫折和困難中，學習到「轉彎思考」，把抱怨變成抱「願」，以及結交志同道合的好朋友的重要性。她也勉勵同學，有痛苦才有進步，永遠不要放棄任何機會。

長期擔任志工從事公益活動，沈芯菱表示她從中所學到的就是「愛」這個字。「學習傾聽，愛要及時」，大學四年內應該好好學習「L.O.V.E」，即Listen（傾聽）、Observe（觀察）、Voice（表達）、Effort（努力）。現場她帶領在座學生拿出手機，假設2分鐘後就是世界末日，你會對誰說我愛你？在座新生氣氛熱烈，沈芯菱也與學生互動，詢問大家撥電話的情形。不少人打電話給媽媽或家人，溫馨洋溢，也有人打給才剛認識不久的鄰座同學，融化尷尬陌生，瞬間拉近彼此距離！

沈芯菱也要大家想想，自己有多少時間能做想做的事情？自己想要

創造怎樣的大學生活？每個人都要學習創造自己的價值，更重要的是，走出自己熟悉的環境，看看這片土地上身邊的人，感受每個人的溫度和他們的人生故事，幫助他人，也在這片土地上，創造價值。

新生營第二日挑戰「中大知識王」，藉由Q&A的問答方式讓新生快速認識中大，並教唱校歌和進行系呼大對決，現場系旗飛舞、士氣昂揚！活動順利閉幕後，全體大一新生來到中大地標百花川沿岸繫上夢想風鈴，寫滿希望的小卡片迎風飄揚，象徵求學新階段的開始，也是對未來四年的期許！

九月十四日正式上課前，本週內新生將繼續參加健康檢查、心理適應座談及職業興趣測驗，讓新生適應新階段的轉變和找出適合自己的生涯發展，為嶄新的大學生活做好準備。



周景揚校長率領一級行政主管、八院院長歡迎新生入學。朱韻璇攝



沈芯菱（中）現場帶領新生call out，勇敢說出我愛你，並鼓勵大學生勇於發掘和創造自己的價值。朱韻璇攝